

中山市司法局

中山司通〔2025〕59号

中山市司法局关于开展 2025 年度司法鉴定机构联合“双随机、一公开”现场检查情况的通报

根据年度工作部署，我局于 2025 年 12 月 11 日，联合市市场监督管理局组成专项检查小组，对我市已取得 CMA 实验室认可的司法鉴定机构开展一次联合“双随机、一公开”现场检查活动，切实规范司法鉴定事中事后监管，努力实现科学监管、有效监管。现将有关工作情况通报如下：

一、基本情况

(一) 制定工作方案。12 月 9 日，我局研究制定了《关于开展中山市 2025 年度司法鉴定机构联合“双随机、一公开”现场检查的通知》以及《关于开展中山市 2025 年度司法鉴定机构联合“双随机、一公开”检查工作方案》（以下简称《检查方案》），明确了检查的时间、范围、使用标准、检查内容以及抽查工作流程。

(二) 抽选检查对象和检查人员。12 月 9 日，根据《检

查方案》要求，由我局公法科工作人员通过“中山市商事监督管理系统”对抽查对象以及抽查人员进行了抽签，确定广东公量司法鉴定中心（下称：公量中心）作为检查对象；抽签确定公法科工作人员杨亦斌、黄颖君，市市场监督管理局工作人员雷莎、李宏为本次检查组执法人员。

（三）组织检查。12月11日下午，检查组到公量中心开展现场检查。我局重点对公量中心以及鉴定人执业登记情况；司法鉴定机构收取司法鉴定费情况；检验检测机构资质认可情况；仪器设备维护和使用情况；司法鉴定机构和司法鉴定人投诉处理情况等5项内容进行检查。市市场监督管理局重点对公量中心实验室认可与设备的规范情况进行检查。对于检查发现的问题，检查组现场提出了整改建议，使用“广东省行政执法信息与行政执法监督网络平台”对检查情况进行实时登记与录入，并要求受检机构及时制定整改方案，务必尽快落实整改。

二、检查结果

经过本次联合“双随机、一公开”抽查工作，被检查对象总体情况良好，暂未发现违法违规行为，但仍存在一些有待完善的问题，比如：对该机构超65岁的高龄执业司法鉴定人健康证明无统一管理，部分案卷未附鉴定人检验检材过程图片，均已现场反馈并要求整改。

三、有关工作要求

（一）有效运用检查结果。本次“双随机、一公开”的受检机构要提高认识，认真对待本次检查结果，要针对检查中发现的问题制定整改方案，指派专人落实整改。本次检查范围外的机构也要对照问题举一反三，认真开展自查自纠，切实提升规范化建设水平。

（二）继续加强监督检查。“双随机、一公开”的监管模式有利于司法行政部门及时了解辖区内司法鉴定机构执业情况，进而更好地履行监管职责，更好地开展服务工作。今后，对我市司法鉴定行业的监管将继续采用“双随机、一公开”模式，适时开展抽查活动，对发现的违法违规问题严肃处理，加强对司法鉴定行业的事中事后监管，切实推动我市司法鉴定工作健康有序发展。

中山市司法局

2025年12月23日